

中央网信办启动 “清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动

新华社 王思北

记者19日从中央网信办获悉,为了营造喜庆祥和的春节网络氛围,中央网信办决定即日起开展为期1个月的“清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动,进一步聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型,集中整治人民群众反映强烈的网络生态问题。

据悉,专项行动重点整治挑起极端

对立、炮制不实信息、宣扬低俗恶俗、鼓吹不良文化、违法活动引流、侵害消费者权益等6方面问题。

其中,炮制不实信息方面,重点整治虚构摆拍家庭伦理、情感纠纷等矛盾冲突剧情,传递不良价值观等。侵害消费者权益方面,重点整治在旅游出行、电商购物、外卖订餐等春节热门服务领域,利用算法对相同商品实施差异化定价、进行大数据“杀熟”等。

根据工作要求,专项行动将压实平台责任,督促重点网站平台成立工作专班。管住算法推荐,加大对首页首屏、热搜榜单、热点推荐、PUSH弹窗、信息流、评论等巡查力度,不得利用算法推送违法和不良信息,确保重点环节生态良好。强化处置曝光,严肃查处问题突出的违法违规网站平台、账号及MCN机构,及时公布典型案例查处情况和治理成效,形成有力震慑。

督促消除铁路沿线安全隐患 最高检、国铁集团发布典型案例

新华社 刘硕 樊曦

铁路沿线如果存在林木过于高大、通信铁塔超高等情况,可能会危害铁路运行安全。最高人民检察院、中国国家铁路集团有限公司近日发布一批检察公益诉讼典型案例。在这10件典型案例中,一批危害铁路运行安全的隐患问题被及时督促整治。

在“北京市人民检察院第四分院督促整治京沪沿线高大林木危害铁路运行安全行政公益诉讼案”中,检察机关针对铁路沿线树木隐患涉及责任主体层级

多、职能部门多、利益群体多的复杂问题,依法精准确定被监督对象,既保证运行安全又兼顾绿植美观,并推动明确铁路沿线树木修剪标准,督促路地建立长效联合巡查机制。

在“山东省人民检察院铁路运输法院督促整治胶济客专沿线通信铁塔超高危害铁路运行安全行政公益诉讼案”中,针对铁路沿线通信铁塔倒杆距离不符合规定危及铁路运行安全,以及案涉利益主体多、监管行政机关层级高的问题,山东两级铁路检察机关充分发挥跨行政区划职能作用,运用一体化办案机制,督促

行政机关依法履行监管职责,同时推动系统解决同类安全隐患。

在另外一件典型案例中,针对天然气管道违法穿越车站咽喉区危及铁路运行安全问题,浙江检察机关加强路地检察协作,以公开听证凝聚整改共识,以检察建议督促行政机关依法履职。针对整改中的难点堵点,检察机关主动对接地方政府召开联席会议推动整改工作顺利推进,安全隐患整改既保障铁路运行安全,又兼顾群众正常用气需求,形成科学合理的整改方案,提升治理效果。



赶制花馍迎新春

1月16日,安徽省淮北市濉溪县一家花馍制作坊内,工人在展示制作的生肖蛇花馍。

蛇年春节临近,各地赶制富有美好寓意的花馍供应市场,为佳节增添喜庆气氛。

新华社 李鑫 摄

“蛇”常出没在何处? 从文物看古代日常生活中的“蛇”文化

新华社 于晓苏

在中国传统文化中,蛇是灵动、智慧、生命力的象征,是古人关注的对象之一,产生了涉及民俗、宗教、文学、艺术等诸多领域的文献、文物、遗址遗迹。在近日开幕的重庆中国三峡博物馆蛇年生肖文物展上,115件(套)与“蛇”及春节传统习俗相关的馆藏文物展现了古人与蛇的有趣互动。

《说文解字·巴部》载:“巴,虫也,或曰食象蛇,象形。”历史上,巴人由多支族群构成,在与动物的关系中,以蛇和白虎最有代表性,如《山海经》中出现的“巴蛇食象”等。“在古代巴人用的器物中,蛇形像一部分出现在带钩上。这也体现了巴

人对蛇的崇拜。”重庆中国三峡博物馆研究员杜芝明说。带钩,就是古人所系腰带的挂钩。杜芝明介绍,目前墓葬出土的巴人带钩中,很多都是蛇形带钩,可以反映巴人对蛇的崇拜。此外,蛇纹是土家族“西兰卡普”被盖的主要纹饰之一,也反映了巴人崇拜蛇的传统。

在春秋战国时期,蟠虺纹经常出现在铜缶等器皿上。虺是古书上的一种毒蛇。蟠虺纹,以蟠屈的小蛇的形象构成几何图形,其特点是繁缛细密,风格华丽神秘。

古人不仅将蛇纹放在配饰、器皿上,也创造出了全新的蛇的形象,人首蛇身就是其中之一,它在中国传统文化中扮演了重要的角色。人首蛇身形象在史前的陶器纹饰中已出现,商周时期人首蛇

身图像更加明确。而后,汉代大量出现了人首蛇身的伏羲女娲形象。“人首蛇身伏羲女娲形象,既是人蛇强大力量合一的象征,也是生殖崇拜的反映。表现出人们对多子多福、人丁兴旺的美好祈愿。”杜芝明说。

在人类与自然的互动中,蛇一直是让人畏惧的动物。而在中国,“蛇”却慢慢变成了守护神的组成部分之一。“四灵”系统中龟蛇合一构成的玄武,就是北方的守护神。为什么是龟和蛇的组合呢?杜芝明介绍说,目前有一种解释是,龟和蛇是两个部落的图腾,部落融合后,就变成了龟蛇合一的图腾。

“龟蛇合一的形象,被视为长寿、稳定和智慧的象征。”杜芝明说。

新闻速览

尹锡悦拘留令获批 羁押期最长20天

据韩国媒体报道,韩国首尔西部地方法院19日凌晨批准对被逮捕总统尹锡悦的拘留令。尹锡悦成为韩国宪政史上首位以现任总统身份接受拘留调查的总统。

首尔西部地方法院18日下午开始对尹锡悦进行拘留令必要性审查,并于19日凌晨以“嫌疑人可能销毁证据”为由批准对尹锡悦的拘留令。韩国“共同调查本部”表示,将依据法律和相关程序对尹锡悦案件进行调查。

按照韩国法律,拘留令申请获批后,羁押期最长20天。据韩国媒体分析,由于韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)没有起诉权,预计案件将在10天后移交至检察机关,由检察机关继续对尹锡悦展开调查并在调查结束后提起诉讼。

日本7成地方政府 支持修改驻日美军地位协定

日本共同社18日发布的调查结果显示,日本47个一级行政区中,33个地区的政府支持修改赋予驻日美军特权的日美地位协定。

这次调查于去年11月和12月进行。支持修改日美地位协定的地区中,包括21个没有美军专用基地的地区。其中,冲绳县、东京都等26个地区呼吁修改这一协定,其余7个地区表示,如果有权选择,他们支持修改。

另外14个地区没有明确表示支持修改协定,但也没有表示反对。其中绝大多数表示,该议题涉及国家安全,只应由日本政府作出决策。

中国杂技亮相 蒙特卡洛国际马戏节



1月17日,在摩纳哥举行的第47届蒙特卡洛国际马戏节上,浙江杂技团的演员表演《蹬伞》。

第47届蒙特卡洛国际马戏节17日在摩纳哥蒙特卡洛开幕,中国杂技团选送的《车技》和浙江杂技团选送的《蹬伞》在开幕式上惊艳亮相。

法国发行蛇年生肖邮票



这是1月18日在法国巴黎举行的蛇年生肖邮票发行仪式上拍摄的蛇年生肖纪念邮票。

为迎接中国农历新年,法国邮政集团18日在首都巴黎举行中国农历蛇年生肖纪念邮票发行仪式。